



医患办课堂

# 面对专走投诉捷径患者 怎么办？

▲北京积水潭医院医患办 陈伟



图片来源于网络

## 医患办调解

### 我选择了不妥协！

“我告诉你们，你们今天不给我安排看病，我就和你们没完。我在宣武医院没挂上号投诉，宣武就给我看了；刚才在协和那个大夫也特别恶劣，我找了门诊部也把我该做的检查都给我做了！在人家医院没挂上号就能看，在你这儿为啥就不行？”

我瞬间知道这位小姐姐这份理直气壮的勇气从哪儿来的了？因为之前甬甬有理没理，她投诉的问题都被妥善解决了，所以她已经轻车熟路地习惯了投诉。而在这一刻，我决定，不妥协！！

我态度和蔼地走进接待室，对张女士说：“您看咱们都是成年人，是需要对自己的行为负责的，您自己说得很清楚，四点四十五到医院的，京医通系统已经停

止了挂号，因为超过挂号时间，系统中没有您的挂号信息，医生也没法给您进行诊断、检查、开药。”我知道自己说的是废话，但废话有时候也不得不说。

果不其然，张女士旋风般冲到我面前说：“你是谁？我讨厌你！我最恨你这种说话的方式，我要投诉你！”说着，举起手机还没等我摆好姿势就咔嚓一声给我来了张靓照，同时情绪激动地拍桌子、摔东西，甚至要有揍我一顿的冲动。

保卫处帅哥和警察叔叔很快到达现场，劝告张女士删除照片，依法维权，虽然没收到理想效果，但震慑作用还是很重要的，最起码张女士的情绪没有刚才要打人的时候那么激动了。

### 关键问题找到了

“不给我看病还算我爽约，这也太不合理了！”张女士说出了问题的关键点，剩下的问题就好解决了。

我抓住时机又和颜悦色地出现在她面前。“张老师，虽然规定未在约定时间内取号就诊既不能看病也不能退号，但如果是极其特殊的情况和合理的理由，我们也不是没有可能和京医通协商，争取一下退号，可首先您得承认来晚了确实您是有责任的。您能不能给我写个书面退号申请，给我点时间，我去帮您争取一下呢？”

书面申请写完，张女士承认了自己的不足，当然也把我那张照得不太好看的照片删

除了。我和京医通说明情况，发送书面申请，经过大家共同努力，给张女士办理了退号手续。

终于把问题处理完，已经华灯初上，也许有人说，早点给她找个大夫看病得了，但我觉得这样会变成恶性循环，会纵容很多不遵守规定的行为，我们有责任培养老百姓养成正确的诊疗习惯；也许还会有人说，就不应该给她退号，谁让她来晚了，但我觉得医患之间更该多些相互理解与包容，毕竟老百姓看病确实挺不容易。

医患办每天都会上演各种故事，我们每次都会努力协调，争取共赢。医患和谐，任重而道远。

## 案例介绍

快下班了，一位看似柔弱但气急败坏的姑娘闯进了接待室，语调不高但咄咄逼人地问道：“你们几点下班？为什么大夫没到下班时间就走了？这叫早退！这是极端的极不负责任，你们必须给我解决！”

接待室的老师赶紧安抚患者情绪，并询问了具体情况。这位女士姓张，在京医通系统预约了一位专家号，到医院时已经四点四十五分了，医院的挂号系统四点半关闭，因此虽然约上号并付了款，因为号取不出来无法就诊。出诊医生到了四点半看医师工作站中已经显示没有继续就诊的患者，就回病房忙着去诊治住院患者了，因此张女士既没取到号也没见到医生，她非常气愤，责问医院管理不到位，认定医生早退不负责任，要求医院马上协调病房医生为其看病，否则就不离开医院，同时要向上级卫生行政部门投诉。

## 以案说法

# 6次产检均正常 缺指婴儿责在谁？

▲北京国振律师事务所 王冰

## 案例介绍

孕妇产前做了6次产检均正常，但胎儿出生时右手一根手指都没有，潘先生和高女士称，二人因此遭受很大的精神伤害，而医院则拒绝赔偿。为此，潘先生夫妇将昌平区中西医结合医院告上法院，要求赔偿共计23万余元。

原告曾申请司法鉴定，根据鉴定，婴儿为先天性右手缺失，手掌发育不全。鉴定结论为：被告医院在产前筛查过程中，存在对患者告知缺陷的医疗过错，对高女士产前筛查过程中，不存在明显的医疗技术性过失。且医疗过错与高女士儿子先天性发育畸形之间无明确的因果关系。

## 案例分析

### ● 法律是怎么规定的？

本案涉及孕期胎儿超声“畸形筛查”的内容，我国院内筛查包括以下六大畸形：无脑儿，脑膨出，开放性脊柱裂，胸腹壁巨大缺损，内脏外翻、单腔心、致命性软骨发育不全，其他胎儿畸形不属于国家规定的超声“胎儿畸形筛查”范畴。如需要筛查胎儿其他畸形，建议赴上级定点医院或专科医院。

### ● 因果关系的分析

本案中，通过鉴定确定了医院存在部分过错，但是也清楚地明确了与患者损害后果不存在直接的因果关系。也就是说，胎儿存在的肢体残缺是由于胎儿自身发育形成的，不是医院的检查和治疗行为造成的，医院对胎儿的出生告知存在缺陷，但是，对胎儿的身体缺陷没有直接责任。因此，不存在直接的因果关系。

对于患儿家属来说，他们会感觉自己很无辜。毕竟，本人没有医学专业知识，无从判断对胎儿的去留选择，完全依靠医师的诊断和建议。这个过程中，医师未曾告知过胎

儿存在问题的地方，家属始终认为胎儿是正常的，因此，才造成出生缺陷的问题。

### ● 判决会掌握尺度

鉴定意见报告已做出分析，医疗机构“被告医院在产前筛查过程中，存在对患者告知缺陷的医疗过错”，告知不全、未履行充分告知、告知方式不合理等，因此，存在医疗过错的医方要承担法律责任。

但是，后面的“不存在明显的医疗技术性过失。且医疗过错与高女士儿子先天性发育畸形之间无明确的因果关系”，也非常明确地指出，不存在技术上的过错，医师的产前检查没有问题。

所以，法官在判决法律责任比例的时候，一定是按照一个相对比较低的比例来确定，从司法实践看，估计会在10%~30%，也就是轻微责任比例来确定。

### ● 医师维权的提醒

从此案例可以看出，对于医师来说，这是在技术上还不能完全解决的问题。在法律规则上，还是由医疗机构来承担。从平衡权利义务的角度，如果把全部技术上的不确定，完全由医疗机构来承担又显然是不合理的。因此，法官会在平衡各方利益的情况，把握合理的尺度，处理此案。

## 医患关系

# 从上海仁济医院事件 看医患换位

▲复旦大学附属耳鼻喉科医院 高传友

## 案例介绍

4月24日，上海仁济医院胸外科主任医师赵晓菁被警方铐走的视频在网络广泛流传。事件起因，源于一名女性患者，丈夫陪同她前来问诊，两人年龄均在50多岁。女性患者丈夫认为，从上午候诊到下午时间过长，要求医生马上为他的妻子看病。在赵晓菁医生和护士的口头劝阻和严厉警告的情况下，家属依然不依不饶地三次闯入诊室，严重干扰了正常的医疗秩序，当赵晓菁与护士把家属强行推到诊室外后面，患者丈夫再次走进诊室直接躺到了地上。随后女性患者报警。

## 思考

今天我们不去评判事件中孰对孰错，只谈其中值得去深思的问题。如医生的行为在此事件中是否负有责任？医生的行为是否起到了催化作用？医生如何进行自省？未来此类事件是否可以避免？

从事件中，我们首先要换位思考问题。作为医生的换位思考：患者花了很多钱，坐车千里迢迢来到医院，甚至凌晨就开始排队挂号。而医生一、两分钟给他看完病，如果得不到满意的答案，患者的心里必然会产生不满情绪。

作为患者的换位思考：医生每天看诊30~50位患者。医生为了减少上厕所的次数，水都不敢喝一口，他们多么地辛苦啊！

当换位思考之后，医患双方的矛盾冲突点不见了，产生不满的情绪也会随之消失。从而医疗纠纷也就不会发生。所以，我认为多一份的理解就会少一分误会；多一份的宽容就会少一分争吵。

## 专栏编委会

主编：邓利强  
副主编：刘凯  
编委（按姓氏拼音排序）：  
柏燕军 陈伟 陈志华 樊荣  
何颂跃 侯小兵 胡晓翔 江涛  
李惠娟 刘鑫 刘宇 聂学  
仇永贵 宋晓佩 施祖东 童云洪  
唐泽光 王爱民 王良钢 魏亮瑜  
王岳 徐立伟 许学敏 徐智慧  
余怀生 杨学友 周德海 郑雪倩  
张铮